

取得决定性进展,关键在决定性举措

# 拿下战略制高点,对历史负责、向未来交卷

**推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。**

**“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,要巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。**

——《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出



长江两岸摩天大楼林立,见证武汉飞速发展。湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄

## 面向“十五五”读懂“中国之治”·纵深谈

### 访谈嘉宾

范晶

军事科学院党的创新理论研究中心副主任 大校 研究员

### 并不普通的五年

成果集中形成、关系全局成败的战略攻坚阶段

湖北日报全媒记者:党的二十届四中全会强调,“十五五”时期要“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”。展望“十五五”时期,如何理解“决定性进展”的历史分量?

范晶:“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”这一表述,意味着“十五五”并非一个普通的五年规划期,而是中国式现代化进程中一个成果集中形成、关系全局成败的战略攻坚阶段。

“决定性进展”是一个具有历史意义的战略判断,意味着“十五五”在中国的现代化进程中处于关键时期,体现了以习近平同志为核心的党中央对世界之变、时代之变、历史之变的深刻洞察。我们可以把中国式现代化比作一场需要分阶段、稳步推进的马拉松。当前,我们已经成功跑完了第一段赛程,也就是“全面建成小康社会”,这是第一个百年奋斗目标,可以看作坚实的地基已经打好。从“十四五”开始,下一段赛程的核心目标,就是到2035年基本实现社会主义现代化。我们现在特别关注的2026年到2030年,也就是“十五五”时期,正处在这段新赛程的关键阶段。如果说即刻过去的“十四五”是起步、调整节奏、规划路线,那么“十五五”就是需要咬紧牙关、集中发力,确保拿到决定性成果的时期。

所谓“决定性进展”,就是在这五年里,要把2035年远景目标中最核心、最难啃的硬骨头基本解决掉,取得决定性的优势。通过“十五五”时期的奋斗,我们要推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,为2031年至2035年的

“收官战”清扫掉主要障碍,奠定胜局。这样一来,不仅能确保2035年“基本实现社会主义现代化”如期完成,甚至为我们争取了主动,创造了提前实现的可能。

所以,“决定性进展”就像一个承前启后的战略枢纽,它既是对前一阶段成果的巩固和升华,更是向最终胜利发起总攻的号角。这个判断深刻地指出了未来5年在中国式现代化整个历史进程中的关键地位,这是我们必须拿下、也一定能拿下的战略制高点。

“决定性”三个字,所指的不是在所有方面都均衡地进步一点,而是指在制约现代化目标实现的关键性、系统性、瓶颈性问题上,取得根本性的突破和跃升,是在关键领域实现从“量的积累”到“质的飞跃”,是从根本上改变国家发展的整体面貌和内生动能。“基本实现社会主义现代化”不可能一蹴而就,而是一个需要持续奋斗、久久为功的历史过程。“决定性进展”不是终点,而是为我们下一阶段迈向更高水平发展,打开全新局面,奠定了更高层次的起点。

### 四个“决定性举措”

让中国式现代化“大厦”框架牢固、面貌清晰

湖北日报全媒记者:党的二十届四中全会审议通过的《建议》,系统谋划部署“十五五”时期经济社会发展,从中能看出确保“取得决定性进展”的坚定信心有哪些吗?

范晶:“十五五”时期,我们是要在中国式现代化这座“宏伟大厦”的建设中,完成主体结构的“封顶”。这不是砌一面墙、装一扇窗,而是要让大厦的结构性框架牢固确立,让其宏伟面貌清晰可见。取得“决定性进展”,关键在“决定性举措”。我们可以从四个维度来理解“十五五”时期的蓝图。

一是“发展模式”的决定性转变。习近平总书记曾强调“要牢牢把握高质量发展这个首要任务”。我把它比作汽车“换引擎”,从一台传统的燃油发动机,换装成一台集成了科技创新、内需驱动、绿色低碳的混合动力引擎。这个新引擎一旦调试成功、稳定输出,中国经济的动力系统就将发生质变,续航能力、爬坡能力都将实现跃升。

二是“安全基石”的决定性筑牢。要建一座摩天大楼,我

们之前可能更关注它能建多高、多漂亮,但现在我们必须确保它的地基深度和结构强度,能够抵御任何已知和未知的风暴与地震。“十五五”时期,我们要在科技安全、粮食安全、能源安全、产业链供应链安全等领域,建立起一套自主可控、弹性韧性的“内循环”支撑系统。这个基础打牢了,我们的大厦就能“风雨不动安如山”,这是决定性的保障。

三是“治理体系”的决定性塑造。推进中国式现代化,国家治理体系和治理能力现代化是其核心一环。“制度稳则国家稳,制度强则国家强”。这就像为整个社会运行安装了一套高度智能的“操作系统”。这套系统规则清晰、运行高效、响应迅速,能够最大限度地释放社会活力,同时又确保整体的稳定与和谐。从法治政府到数字治理,从基层治理到宏观调控,这套“操作系统”的升级,将为国家长治久安和开创新局面提供根本性的制度支撑。

四是“共同富裕”的决定性迈进。全体人民共同富裕迈出坚实步伐,是指“十五五”时期经济社会发展的一个总体性要求。“十五五”时期是在优化分配结构、缩小区域差距、推进基本公共服务均等化上拿出更实举措、取得更大突破的时期。可以看作是在做大“蛋糕”的同时,更优地分好“蛋糕”,构建一个以中等收入群体为主体的“橄榄型”社会结构。这个社会结构一旦形成,内需的基本盘就稳了,社会的稳定性就强了。让现代化的成果真正惠及每一个人,这是社会发展的决定性进步。

可以说,“十五五”既是一个发展的五年,更是一个改革的五年、攻坚的五年。我们朝向“基本实现社会主义现代化”的这条道路,方向清晰、路径明确、支撑坚实。

### 战略清醒和战略定力背后

高明的棋手,不争一子之得失,而谋全局之胜利

湖北日报全媒记者:“有一定之略,然后有一定之功。”此次全会强调,“基本实现社会主义现代化,需要各项事业协调发展、整体推进”。如何理解这种战略清醒对“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”的重要意义?

范晶:这种战略清醒是对发展全局的深刻把握。基本实现社会主义现代化,是经济、政治、文化、社会、生态等方方面面协调并进的系统工程。它尊重事物之间固有的联系和发展规律,强调不能单一,必须整体布局、协同推进;同时,它也预见到前进道路上可能出现的不平衡、不协调风险,始终带着前瞻意识和问题意识去谋划。这种战略定力背后,是既看

到目标之艰巨,也读懂规律之必然,更不忘风险之所在。

提及基本实现社会主义现代化,为什么特别强调“协调发展、整体推进”?这就像我们常说的“木桶理论”,一个木桶能装多少水,不取决于最长的那块板,而恰恰看最短的那块。如果只盯着经济这一块板做长,社会治理、文化软实力、生态环境这些板子却跟不上,那整个国家的发展水平也无法提高。当前,人们对美好生活的期待早已升级。过去是解决“有没有”,现在更在乎“好不好”。这种多元化、高品质的需求,光靠经济“单兵突进”肯定不够,必须实现各个领域齐头并进。现代社会其实是一个精密运转的生态系统,牵一发而动全身。例如,数字经济火了,数据安全和数字素养能否跟上?乡村振兴要推进,产业和生态如何平衡?这些都说明,各项改革措施必须像齿轮一样精准咬合、整体发力,否则就可能互相绊脚。中国有条件也有智慧战胜困难,走出一条更均衡、更可持续的现代化新路,这既是对历史负责,也是向未

来交卷。这种战略清醒具体转化为一系列国家战略和顶层设计。“五位一体”总体布局,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,这是“协调发展、整体推进”最直接的蓝图;“四个全面”战略布局,协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,改革、法治、党建为现代化建设提供动力、规范和保障;新发展理念,创新、协调、绿色、开放、共享,共同服务于整体的、高质量的发展;区域协调发展战略,如京津冀协同发展、长三角一体化及长江经济带建设、粤港澳大湾区建设、成渝双城经济圈等,旨在解决区域发展不平衡问题;乡村振兴战略,旨在解决城乡发展不平衡问题,推动城乡整体发展;对于军队而言,“边斗争、边备战、边建设”是“十五五”时期国防和军队现代化建设的核心逻辑,这三者是一个相互支撑、同步推进的有机整体,“十五五”时期的国防和军队建设,是在党的绝对领导这一根本原则下,通过能力突破和体系优化,最终实现建军一百年奋斗目标的系统性工程。

总而言之,实现中国式现代化的道路绝非坦途,而是一个需要精妙平衡和系统集成的艰巨工程,它要求决策者具备宏大的历史视野和卓越的系统思维能力,像一位高明的棋手,不争一子之得失,而谋全局之胜利。这种清醒,是中国在总结自身发展经验、借鉴世界各国得失基础上形成的宝贵共识,是确保中国式现代化航船行稳致远的定盘星和导航仪。

(湖北日报全媒记者 刘中扬)

## 竹山:发挥金融力量 激活市场主体

今年以来,竹山县金融机构持续优化营商环境,充分发挥金融力量,大力降低融资成本,更好地支持和服务市场主体发展。

加强银企对接,提升金融服务能力。组织银企对接,政策宣讲和融资辅导,对全县重点民营企业全覆盖,签署授信协议28亿元,发放贷款近23亿元;组建专业“金融管家”队伍暖心服务,促

进各项惠企金融政策落地落实。

发放信用贷款,提升企业融资便利度。推广“知识价值信用贷”“商业价值信用贷”,为39家科技型企业发放贷款73笔,金额1.65亿元;推进“政采贷”,发放“政采贷”12笔,金额5600万元。累计发放信用贷款4.3亿元;推动“十星惠农贷”增量扩面,累计发放十星惠农贷

1318笔,金额1.96亿元。

开展试点创建,强化民营企业融资保障。结合竹山县支持小微企业融资协调机制,落实一揽子“增量”货币政策,特别是将重点民营企业融资保障机制试点创建落到实处,累计走访企业4469户,发放贷款1206户,金额13亿元。(孙刚 朱名阁)

## 丹江口:金融活水滋养退役军人创业沃土

前,已累计为89名立功退役军人发放优惠贷款6370万元,平均利率较普通客户低1个百分点。同时建立按岗定标“增信模式,构建“一站式”服务平台,通过线上二维码实现政策“码上查”、融资“快速办”;采取设立风险补偿基金、落实财政贴息等措施,带动38家企业新增退役军人就业

岗位400余个,形成“创业带动就业”的良性循环。

丹江口市深入落实退役军人创业金融支持政策,构建起“政银担协同、财金税联动”的服务体系,有效破解融资难题,积极营造退役军人干事创业、激励贡献有为的一流营商环境。

(徐静 蔡林)

## 公 告

机构地址:湖北省武汉市硚口区汉正街405号江山如画2栋1层10—12商室  
机构编码:B0187S242010125  
许可证流水号:01137500  
联系电话:15072318479  
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局  
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上([www.cbirc.gov.cn](http://www.cbirc.gov.cn))查询。

2025年10月31日

机构名称:汉口银行股份有限公司江山如画支行

设立日期:2016年2月17日 发证日期:2025年10月23日

## 沙洋:法治教育护航青少年健康成长

近日,沙洋中学90余名师生走进沙洋县检察院青少年法治教育基地,通过沉浸式学习体验,接受了一堂生动的法治实践课。

在检察官的引导下,学生们依次参观了涵盖法治文化、犯罪预防、案例警示等主题的五大展区。展厅内,历史法治人物与互动投影交相辉映,“模拟法庭”

听完“帮信罪”案例后感叹。据该院相关负责人介绍,这种“案例教学+科技赋能”的教育模式,通过虚拟现实、智能交互等技术,让法治教育从单向灌输转向深度参与。下一步,沙洋县检察院将继续加强与学校合作,开展形式多样的法治宣传活动,护航青少年健康成长。

“原来帮助同学代收快递也可能涉及违法犯罪!”一名学生在聆

(程瑶瑶)